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Folketingsmedlem Per Clausen (EL) har den 17. februar 2010 stillet mig følgende 
spørgsmål nr. S 1266, som jeg hermed skal besvare. 

Spørgsmål nr. S 1266:
"Vil ministeren arbejde for, at der i EU indføres en minimumspris på CO2-kvoter, der 
sikrer, at det bliver attraktivt at investere i energibesparelser og vedvarende energi?"

Svar:
CO2-kvotesystemet er et markedsorienteret instrument. EU og medlemslandene har 
fastlagt et absolut loft for udledningen af drivhusgasser i de kvoteregulerede sektorer, 
der fastsætter antallet af kvoter, som markedet har til rådighed, mens markedet fast-
sætter prisen på kvoterne. Prisen på kvoterne afhænger af antallet af disse samt af 
omkostningerne ved at nedbringe CO2-udledningen til det fastlagte loft ved brænd-
selsskift, energibesparelser, vedvarende energi m.m.

I første kvoteperiode (2005-7) var udbuddet af kvoter rigeligt, hvilket medførte et kraf-
tigt prisfald. I indeværende kvoteperiode (2008-12) har finanskrisen medført et mid-
lertidigt fald i elforbrug og industriproduktion. Dette har reduceret efterspørgslen efter 
kvoter – og dermed presset prisen ned. I tredje kvoteperiode (2013-2020) reduceres 
kvotemængden år for år, hvilket kan få kvoteprisen til at stige igen.

Kvotesystemet tager sigte på, at reducere CO2 billigst muligt til den fastlagte målsæt-
ning – ikke specifikt at udbygge med vedvarende energi eller gennemføre besparel-
ser. Uanset at der er et betydeligt overlap. 

Derfor ville en stramning af udbuddet i EU’s kvotesystem medføre stigende priser for 
kvoter, hvilket fremmer en udbygning med vedvarende energi og gennemførte ener-
gibesparelser ud over hvad der skal til for at opfylde de nuværende EU-
reduktionskrav for udledningen af drivhusgasser. Hvis EU i forbindelse med en inter-
national klimaaftale øger reduktionsmålet til 30 pct. i EU, skal Europa-Kommissionen 
fremlægge forslag til, hvor stor en del af den ekstra reduktion fra 20 til 30 pct., der 
skal indfris i kvotesektoren.

Der vil på EU-plan næppe være opbakning til at indføre en minimumspris. I den 
sammenhæng kan bemærkes, at indførelse af en minimumspris vil udgøre et muligt 
statsfinansielt pres for medlemslandene, der via de offentlige finanser vil skulle finan-
siere opkøb af overskydende kvoter og derfor opnåelsen af yderligere reduktioner.
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Side 2
Der er allerede en række andre incitamenter i spil til fremme af udbygningen med 
vedvarende energi og energibesparelser i Danmark – ud over kvotesystemet. Herud-
over er i EU-regi vedtaget VE-mål for de enkelte lande i 2020 samt en målsætning 
om 20 pct. effektivisering frem mod 2020. 

Med venlig hilsen

Lykke Friis


